
 

 

  
 

 
 

 
ΕΠΙΤΙΜΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΑΣ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ  

ΑΝΑΓΟΡΕΥΘΗΚΕ ΣΕ ΕΙΔΙΚΗ ΤΕΛΕΤΗ Η ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΝΟΤΑ ΚΟΥΡΟΥ 
Ν. ΚΟΥΡΟΥ: «Η ΚΥΠΡΟΣ ΕΞ ΑΡΧΗΣ ΑΠΕΔΕΙΧΘΗ ΚΟΜΒΙΚΟ ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ» 
 
«Η Κύπρος εξ αρχής απεδείχθη κομβικό σημείο και σημείο αναφοράς για κάθε ερμηνεία. Ετσι 
ξεκίνησε μια ερευνητική διαδρομή προς την Κύπρο και την Ανατολική Μεσόγειο που εξελίχθηκε 
σταδιακά, διευρύνοντας τις δυνατότητες ερμηνείας των κοινωνικο-πολιτικών συνθηκών που 
προσδιόρισαν τους Πρώιμους Ιστορικούς Χρόνους στο Αιγαίο, αλλά και τον ιδιαίτερο ρόλο της Κύπρου 
στη Μεσόγειο κατά την αρχαιότητα στα χρόνια της μεγάλης ύφεσης».   
 
Αυτό υπογράμμισε η Ομότιμη Καθηγήτρια Νότα Κούρου, κατά την έναρξη της αντιφώνησής της στην 
τελετή που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, 4 Οκτωβρίου 2022 στην Αίθουσα Τελετών, με σκοπό την 
αναγόρευσή της σε Επίτιμη Διδάκτορα της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου.  
Ευχαριστώντας για την ύψιστη τιμή προς το πρόσωπό της για την ακαδημαϊκή αυτή διάκριση, 
συγκινημένη αναφέρθηκε και στις ερευνητικές συνεργασίες που αναπτύχθηκαν με τον αείμνηστο 
Καθηγητή Βάσο Καραγιώργη, όπως και στις εκπαιδευτικές συνεργασίες με νεότερους συναδέλφους, 
που σταδιακά αναπτύχθηκαν μεταξύ του Πανεπιστημίου Αθηνών και της Ερευνητικής Μονάδας 
Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, ενδυναμώνοντας, όπως είπε, περαιτέρω τις σχέσεις μεταξύ 
των δυο ιδρυμάτων. Στην ομιλία της με τίτλο: «Θρόνοι Αστάρτης: Εμπορικά δίκτυα, διαπολιτισμικές 
σχέσεις και θρησκευτικές συνάφειες», ανέφερε ότι μια σειρά λίθινων άδειων θρόνων που αφθονούν 
στα ιερά της Σιδώνας και της Τύρου, ως ενδείξεις μιας ανεικονικής λατρείας της θεότητας αυτής, 
εντοπίζονται σε μεμονωμένα δείγματα και στην Κύπρο και με κάποιες μορφολογικές διαφορές στο 
Αιγαίο.  
 
Το έργο και την προσωπικότητα της τιμωμένης, παρουσίασε ο Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας, στην Ερευνητική Μονάδα Αρχαιολογίας, Γιώργος Παπασάββας. Ανάμεσα 
σε άλλα, ο κος Παπασάββας ανέφερε ότι το Πανεπιστήμιο Κύπρου τιμά την επιφανή αρχαιολόγο για 
την προσφορά της στην επιστήμη που υπηρετεί. Η κα Νότα Κούρου, είπε, συγκαταλέγεται ανάμεσα 
στους κορυφαίους Έλληνες και ξένους αρχαιολόγους, που με το έργο τους προήγαγαν την έρευνα και 
τη διδασκαλία της κλασικής αρχαιολογίας ανά την υφήλιο. Πρόκειται, πρόσθεσε, αναμφίβολα για 
ερευνήτρια μεγάλου βεληνεκούς που ξεχωρίζει με την ποιότητα, το εύρος και τον αντίκτυπο των 
επιστημονικών δημοσιεύσεών της, και παράλληλα για μια πανεπιστημιακή δασκάλα που διακρίθηκε 
για το υψηλό επίπεδο της διδασκαλίας της και την αποτελεσματική καθοδήγηση των φοιτητών/τριών 
της. «Πρώτη από όλους τους Έλληνες αρχαιολόγους έκανε το άλμα από το Αιγαίο στην Ανατολική 
Μεσόγειο, διερευνώντας τις εμπορικές και πολιτισμικές επαφές ανάμεσα στην Κύπρο, τη Φοινίκη, την 
Κρήτη, τις Κυκλάδες, τα Δωδεκάνησα, την Αττική και την Εύβοια, ιδιαίτερα κατά το πέρασμα από την 
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Εποχή του Χαλκού στην Εποχή του Σιδήρου έως και τους Αρχαϊκούς χρόνους». Ο κος Παπασάββας 
είπε επίσης ότι σε άρθρο της που δημοσιεύθηκε πριν από 30 χρόνια, ακούστηκε τεκμηριωμένα για 
πρώτη φορά η ιδέα που σήμερα επαναλαμβάνεται με μεγάλη συχνότητα, ότι οι Κύπριοι έμποροι της 
πρώιμης 1ης χιλιετίας ήταν υπεύθυνοι για την κυκλοφορία μεγάλου μέρους της αιγαιακής κεραμικής 
στην ανατολική Μεσόγειο.  
 
Η κα Κούρου υπηρέτησε για περισσότερα από 35 χρόνια τον Τομέα Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, που το 2013 την αναγόρευσε Ομότιμη Καθηγήτριά του. Δίδαξε, εκπαίδευσε και 
παραδειγμάτισε πολλούς αρχαιολόγους, οι οποίοι σήμερα εργάζονται σε πανεπιστήμια όλου του 
κόσμου, έδωσε διαλέξεις σε πολλά ακαδημαϊκά ιδρύματα της Αμερικής, της Αυστραλίας και της 
Ευρώπης και είναι μέλος μεγάλου αριθμού αρχαιολογικών πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και 
εκδοτικών επιτροπών επιστημονικών περιοδικών. Έχει λάβει μέρος σε περισσότερα από 100 διεθνή 
αρχαιολογικά συνέδρια και έχει συγγράψει πέραν των 180 επιστημονικών άρθρων, 6 μονογραφίες και 
2 πανεπιστημιακά εγχειρίδια.  
 
Στο πλαίσιο της Τελετής Αναγόρευσης, ο Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής, Καθηγητής Martin 
Hinterberger ανέγνωσε το σχετικό ψήφισμα, το οποίο, μεταξύ άλλων, αναφέρει ότι η κα Κούρου 
αποτελεί κορυφαία και διεθνώς καταξιωμένη ερευνήτρια της μεσογειακής αρχαιολογίας, έχοντας 
συμβάλει καθοριστικά στην έρευνα των σχέσεων του Αιγαίου με την Κύπρο, την Εγγύς Ανατολή και τη 
Μεσόγειο θάλασσα από τη Συροπαλαιστίνη έως την Kαρχηδόνα και τις Ηράκλειες Στήλες, και ότι με το 
υψηλής ποιότητας ερευνητικό και συγγραφικό της έργο ανέδειξε και φώτισε εξέχουσες πτυχές του 
αρχαίου κυπριακού πολιτισμού της πρώιμης Εποχής του Σιδηρού και έστρεψε το ενδιαφέρον της 
διεθνούς αρχαιολογικής κοινότητας στην κυπριακή αρχαιολογία. Την έναρξη και λήξη της Τελετής 
Αναγόρευσης κήρυξε ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητής Τάσος Χριστοφίδης.    
 

Τέλος Ανακοίνωσης 


